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Ми  жи вемо у с віті, 
в якому стає все більше і більше інфор мації, 

 але все менше і менше  с енсу.
Жан Бод рі йяр

Г ЛО БА ЛІЗАЦІ Я  І   МІ НЛИВІ КОГ НІТИВНІ К ОНСТРУ КЦІЇ

Ця  стаття  присвя ч ена  спробі роз гля нути турбуле н тні процеси ,  внасл ідок  яких 
в ід буваються с кл адні  конфігура ції різних етно куль турних  ди ск урсів . Драм атизм 
 си ту а ції п ол ягає в непа ри тетності і  відсутності кон сенсусу учас ни ків цього 
 п роцесу, що  викликає хво р обливу реа кцію соці ал ьно-психо ло гіч ного х а ра ктеру.
Ключові сло ва : етнокул ьту рний д искурс , гло ба лі заційні процеси, м ульти -

к уль турал і зм ,  інформ аційний простір,  турбулен тн і сть,  ін те гр а ція, імпле ме нт а ція.

А втор  ст атті ано нсує досл ідження,  у  як ому свідомо порушує 
 ка тегоричний  імператив  п ар изь ких рест ора торів :  «Кліє нтів на к ухню 
не пускати» .  Ну а якщо с е рйозно,  то це спроба  ав тора постати перед 
 чи та чем в  «п ов сякденному одязі» і  в она про дик то вана бажа нням п ри-
 в ер н ути увагу  м олодої ген ер ації дос лід ни ків до  цієї пробл еми. Запроп о но-
ва ний фор мат пуб лі ка ції автор вва жає вкрай  важ л ивим, оскіл ьки реко-
м е ндує к о ле га м , які з ац ік ав лені в окр ес ле ній проб ле матиц і,  роз гл ядати 
н ові е пі ст емологічні  го ри зонти за  ме жами н о рм ативних  знань. І якщо 
ця проп ози ція до тво рчої спі впр аці знайде  в ідгук,  то а втор вважатиме, 
що неда ре мно при святив  своє ж иття д о сл ідженню н авколиш нього світу 
 ін дивіда і  хто він у цьому постійно м інлив ому світі.

 I.  Аналіз сучасної соціальн о-політи чної та екон омічної  пробле ма тики, 
осо бл иво в галузі п рогнозув ання,  п ок азує, що б іл ьш і сть дос лідж ень оріє н-
т ую ться на лінійну л о гіку  д о ка зів, успад ко вану від  ло гі ч них констру кцій 
 Аристо теля –   і нтерп ретацію п одій та  бі л ьшо сті наративів у кон те ксті 
жорс тк ого дет ер мі н ізму п р ичинно-нас л ід к ових з в’яз ків у трак ту в анні 

11



с оц іально-політичних п роц есів і,  в ід по відно,  вис новків  про майб утнє, 
цілком п ер екон ли вих для  ав торів, упевн ених у релеван тн о сті і  бе зумовній 
 пр а воті  доказів.

Од нак, якщо вихо дити не з « пр а вил ьності »  ме т одологі чного під ходу 
і не враховувати істин ність отр и маних вис н ов к ів , то м ожна конс т ат у вати, 
що  ід е ї,  які в ин ик ають у р ез ультаті схожих  д ос лі джень, м ають с у мну,  але 
неминучу  влас тивість не  вс ти г ати за з мі н ами мін ливої ситуац ії . І так  буде 
доти ,  доки у світі, який оточує л юд ину, нічого не з м ін юєт ься ,  тож в она , 
у силу  ад аптаційних  ме х анізм і в,  б іль ш-менш, з ах ищена ними та аде к-
в атно  фу нк ці онує з п р иродою і  су сп іль ством, у якому живе. Однак , 
після того як у м ови  н авколи шн ього світу  людини з мін юю ться,  в и ни кає 
д рамат ич ний роз кол між зовн ішнім середо ви щем і екзи ст ен ц і йними 
 ід еями, які п ор о джують  на йгостріші п ро бл еми світо гля дн ого хара ктеру. 
Саме тоді в ин и кає зап ит ання: у  який спосіб має б ути п ер еорієнтова ний 
 екзистенціал ьний стан людини, щоб мін ім ізу вати виник н ення д рам а-
т изму і спрямувати е не ргію її  «е го» в конструкт ивне русло?

У  п рик ладному з н аченні в нут рі шньо- і соці ально-п с ихолог ічна колізія, 
 якої ми торкну л и ся,  – метафі зичне питання і  ві дноситься до м акросо-
ц іаль ної ситуа ції, пов’яза ної з п ро це сом тотальної г л об алізації с віту 
і його  с кл адовими ‒  про цесу інформац ійн о-комун ік аційн ого  пр остору, 
що  динам і чно роз ши рю ється,  і п ор одженого н им и  пр оцесу м ультик у л ь-
т у ралізм у. 

Ці доленосні з м іни  я к  фон і  ко нт ек ст пли нної реальн ості межують 
з деякими  з ауваж е нн ями акс іолог і чн ого харак те ру . Система євро пе йс ьких 
 ці нн о стей як р еферентних  на ра тивів у дис ку рсі  к ультури що глобаліз-
ує ть ся,  п ер ед б ачає в ив едення я ко гось а лг оритму,  ма рковану  мінливу 
і є ра рхію «шкали  переваг»  і  «з аперече нь ». Ці зусилля,  за обр азним 
 вис ло влюванням  М.  Пруста, виступа ють т аким  собі «пошу ком втрач е-
н ого ч ас у »,  що несе в своєму кон те нті  в нутрі ш ньо  суп еречливий конг-
л ом ерат ідеалів минул ого (як тра д и ці ї)  і  справжн ього (як  мод ерну, який 
з апере чує  все, що б уло в м ин ул ом у) ,  оскільки час  за вжди безповоротний і , 
на від міну від с т ат урн ості прос то р у,  п р едставлений у спри йнятті окремого 
 ін дивідума та с о ціуму різн ими вимі рами і вели чинам и. 

 До пер ш очергових  причин  ма с штабних к ореляцій при контактах р із них 
істо рико-ку л ь ту рних м оделей і проц есів у  п ершу ч ерг у можна в ід нести 
п евні нор м ат и вні від носини й оці нки  іс то рико-культурних традицій, 
спос терігачі я ких, переб уваючи всер ед ині  цих і сторик о культур них л ок а цій 
і часових  вимірів,  спр иймають і роз цін юють значущі п о дії у своєму ж и тті 
по-р із ному .
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Г ло ба лізаці я  і   мі нливі ког нітивні к онстру кції

 Це с т о сується і  зміни с оц іокул ьтурн ого д и ск у рсу та соц іо ку л ьтурн ого 
л ан д шафту ,  які безпово ро тно роз шир юют ься в  ум о вах  г лобалі за ції та її 
с к ладової – транскул ьт у рних про це сів, п ов’яз а них з дедалі масові шою 
міграцією  етнокул ьтурних груп на  території, сприят ливіші для  ї хн ьої 
 повноцін ної жит тє д і ял ьно сті. А  в останні  роки ‒ ще й для без п еки, 
 яку  мі гра нти та біженці втратили на своїх етнічних землях внаслідок 
руйнівних збройних конфліктів із численними людськими жертвами.

Саме ці (та інші, побічні) обставини бентежили покоління дослідників 
при спробі інтерпретувати ту чи іншу подію або артефакт, виходячи 
за межі свого етнокультурного ареалу та його аксіологічної системи, ос-
кільки їхні оцінки, критерії та висновки не завжди збігалися із само-
оцінкою представників культур-реципієнтів. До того ж інколи вони мали 
діаметрально протилежні аксіологічні маркери.

Що стосується понятійної реконструкції історико-культурної еволюції 
як основної складової історичного процесу, то вона, вже за фактом свого 
«місця прописки», мала «родові ознаки», що сформувалися в умовах 
життєіснування традиційних етнокультур, які значно від різняються і не 
збі га ються з їх екст ра по ля цією дос лі дженнями пред став ни ків чужої для 
них культури. 

З іншого боку, пред став ники «країн-аут сай де рів» ‒ так зва ного тре -
тього сві ту, які здо були освіту в нау ко вих і куль тур них центрах Європи 
та Пів ніч ної Аме рики, від чу ва ють значні труд нощі при спро бах інтерп-
ре та ції і арти ку ля ції в тер мі нах і понят тях «рефе рент них куль тур», 
нау ко вих шкіл і куль тур них тра ди цій країн свого навчання. Свід чен ням 
цього може слу жити визнання пер шого пре м’єр-мі ністра неза леж ної Індії 
Д. Неру про те, що він «вивчав Індію як осві че ний євро пе єць». Однак цим 
визнан ням не вичер пу ється весь склад ний спектр думок і само оці нок, які 
набули по пуляр ності у дос лі джен нях художніх творів.

Дос та т ньо озна йо ми тися з пуб лі ка ці ями одного з тео ре ти ків руху 
«Негри тюд» алжирця Ф. Фанона або з резо нанс ним рома ном «Інтерп ре-
та то ри» лау ре ата Нобе лівсь кої пре мії в галузі літе ра тури, ніге рійсь кого 
письмен ника В. Шоінки,  у якому євро пейські лібе рально-де мок ратичні 
цін ності, імп ле мен то вані інтерп ре та то ра ми в соці ально-по лі тичне 
та куль турне життя своїх гро мад, що живуть в умо вах полі тич ного 
та соці ально-еко но міч ного тран зиту, вияв ля лися несу міс ними, а самі 
іні ці а тори-куль турт ре гери зазнавали у себе на бать ків щині полі тич них 
і кри мі наль них перес лі ду ван ь.

Є й про ти лежні при клади, коли євро пейці їхали до Азії (Індії та Тибету), 
щоб осяг нути зміст тра ди цій них схід них релі гій і філо софсько-ізо те ри чних 
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кон цеп цій, особ ливо в 60–70-х роках мину лого сто ліття (субкуль тура хіпі 
та інші). Цього досить, щоб звер нути увагу на акту аль ність про блеми 
вза є мо ро зу міння циві лі за цій них дис кур сів.

II. Але про блеми вза є мо ро зу міння між пред став ни ками різ них циві лі-
за цій, незважаючи на увесь дра ма тизм, це лише одне, хоча і типове, але 
далеко не вичерпне усклад нення, з яким сти ка ється будь-який дос лід ник, 
зану рю ючись, за образ ним висло вом Т. Манна, в «коло дязь часу».

Пе ред дос лід ни ком – цілий океан різ них рядо по ло жень, але вони 
не мають між собою оче вид ного смис ло вого та емо цій ного зв’язку, фак тів 
і від омос тей, справж ній зміст яких може бути витлу ма че ний різ ними 
і навіть про ти леж ними при нци пами і сис те мами оцінок.

Тож неми нуче вини кає запи тання: якими мето дами і засо бами інтер-
п ре ту вати цей без сис тем ний набір емпі рич них від омос тей? 

З цього моменту істо ричні арте факти пос ту па ються міс цем іде о ло гії 
та під да ються пере ко ду ванню з «при йн ят ним» і «легі тим ним» роз умін ням 
«мину лого як при чини спра в ж ньо го» (К. Маркс).

На тему субс тан ці о наль них ознак етно куль тур них арте фак тів, що 
аку му льо ва ні у мину лому й дають під ста ву про го ло сити їх «спра в-
ж ньою» істо рією, Е. Кас сі рер роз мір ко ву вав так: «Масив істо рич ного 
мате рі алу став лише тоді чле но ва ним, а істо рична сві до мість – дос туп-
ною, коли окреме стало пов’я за ним з загаль ними над інди ві ду аль ними 
цін нос тями. Між понят тям стилю (мож ливо, Е. Кас сі рер поз на чав 
тер мі ном “стиль” поняття іде о ло геми) і понят тям цін ності велика 
різ ниця. Те, що являє собою поняття стилю, тобто не повин ність, а чисте 
“бут тя”, хоча в цьому бутті мова йде не про фізичні речі, а про стій кість 
форми» [1, с. 71].

 Думка німець кого філо софа-не о кан ті анця під тве р джу ється різ ними 
вер сі ями і сце на рі ями одних і тих самих подій мину лого, якими ряс ніла 
істо рична наука в усі часи свого ста тусу «літо пис ного свід ка».

Це явище отри мало у фахів ців-куль ту ро ло гів визна чення синд рому 
«Воріт Расе мон» (за одной мен ною повістю Р. Аку та га ви), коли учас ники 
однієї і тієї ж події роз по ві да ють свою вер сію того, що ста лося, інколи 
при нци пово по-різ ному.

Зва жа ючи на ці заува ження, пот рібно визнати, що одна лише логічна 
інтерп ре та ція куль тур ного фено мену не здатна охо пити все роз ма-
їття ознак і харак те рис тик куль тур ного арте факту як час тини соці о-
куль тур ного спі віс ну вання. З цих при чин перед дос лід ни ком вини кає 
нагальна пот реба роз ши рити арсе нал дос лід ниць ких під хо дів і прак тик, 
звер та ю чись до нових при нци пів і мето до ло гій.
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По няття методу, яким бачить його цито ва ний вище Е. Кас сі рер, 
утво рює в кож ній дос лід ній сис темі центр, век тори від якого ведуть 
до про блем різ них лока цій. На методі, зреш тою, засно вана вся опе ра ційна 
єдність роз умо вого про цесу, яким воло діє ця сис тема. Метод не може 
бути вира же ний в окре мому понятті або в окре мому поло женні. Він має 
влас ти вість пос тійно роз кри ва тися в усій пов ноті окре мих про блем 
і про дук тив них моти вів як метасис теми, що дає змогу об’єд нати в цілісне 
поняття прос то рово-ча со вого кон ти ну уму [1, с. 322]. 

Отже, голов ним усклад нен ням, яке галь мує адек ват ний роз гляд 
і роз уміння істо рич ного нара тиву, висту пає від сут ність уні вер саль ного 
методу, за допомогою якого різні істо рико-куль турні тра ди ції та їх оцінки 
можуть роз гля да тися в дусі і в напрямі ком па ра ти візму та на пари тет них 
заса дах і умо вах, що задо воль ня ють усі сто рони між куль тур ного 
діалогу.

Не об хід ність дотри мання цієї імпе ра тив ної вимоги до «чис то ти» 
і «автен тич нос ті» оці нок того чи іншого куль турно-іс то рич ного арте факту 
або події ніхто із сер йоз них дос лід ни ків не запе ре чує. Але вод но час і не 
при ймає як мето до ло гію свого дос лі дження, зали ша ючи за межами свого 
бачення як ком п лі мен тар ний фігу раль ний вислів із поба жан ням ста ви-
тися до іншої сто рони діа логу з пози цій гума нізму і рів ності в най за галь-
ні ших рисах цього поняття.

Саме через сві дому (або несві до му) обме же ність бачення про блеми, 
усві дом лення муль ти куль тур ної ціліс ності сучас ного світу як гомо ген но-
го, пов но цін ного, гар мо ній ного про цесу, що дина мічно роз ви ва ється, 
вини кає епі сте мо ло гіч ний збій, або, якщо завгодно, поня тійна лакуна, 
в яку кину лися різні квазііде о ло геми, що пре тен ду ють на свій домі нантний 
кон сти ту цій ний ста тус як єдино прав ди вої гене раль ної вер сії сучас ного 
буття в його ниніш ніх про явах, харак те ристи ках і оцінках.

Зітк нув шись із подіб ним роз вит ком подій на межі дру гого і тре тього 
тися чо ліття хрис ти янства, захід ний світ перег ля дає і пере о ці нює свій 
куль тур ний багаж – римське право та базові при нципи авра міч ної етики, 
що лягли в основу іуда їзму і хрис ти янства, які сто літ тями становили 
мета фі зику і жит тєву прак тику євро пейсь кої моделі жит тє іс ну вання 
сус піль ства та його куль тури, визна ча ючи базові при нципи невід’єм них 
прав людини як «колек тив ного дого во ру». Од нак на запитання про те, 
у який спо сіб можна акту а лі зу вати і мак си мально поши рити їх на всі 
сфери життя сучас них захід них соці у мів та як повер нути без у мовну 
віру людей в абсо лютну істин ність хрис ти янсь кої тра ди ції, задо віль них 
від пові дей немає... 
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Най гірше те, що на Заході незво ро т ньо поси лю ється алар мічне сприй-
няття свого образу мис лення, спо собу життя і його істо рич них перс пек тив, 
що від би лося в реак ту а лі за ції резо нанс них нау ко вих про гно зів про 
кризу захід ної моделі циві лі за ції («Зане пад Євро пи» О. Шпенг лера, 
«Кінець істо рії» Ф. Фуку ями та ін.). У деяких худож ніх тво рах сучас них 
євро пейсь ких літе ра то рів і пуб лі цис тів най гост ріше сприй ма ються реа лії 
сучас ного світу, у яких опи су ється неми ну чий колапс євро пейсь кої моделі 
циві лі за ції в усьому роз ма їтті її проявів.

Сьо год ніш ній світ під впли вом при ско рення гло ба лі за цій них про це сів, 
без пре це дент ного роз ши рення інфор ма цій ного прос тору і куль тур них 
кон так тів всту пив у фазу тур бу лент ності, в якій колишні форми модер-
ні за ції всіх жит тє вих реа лій і сві до мості перес тали від по ві дати вимо гам 
адек ват ного роз уміння змін, що від бу ва ються на всіх соці ально-ст ра ти фі-
ка цій них рів нях сучас них сус пільств. Йому на зміну все напо лег ли віше 
при хо дить пост мо дерн, який пре тен дує стати домі нантною тео рією 
і мето до ло гією сучас ного світу, який динамічно роз ви ва ється в напрямі 
його тех но ло гі за ції.

III. Вва жа ється, що тер мін і дефі ні цію «пост мо дерн» ввів фран цу зь кий 
куль ту ро лог Ж. Ф. Ліо тар у своїй книзі «Стан пост мо дер ну» (1976 р.). 
Автор визна чає стан пост мо дерну як «недо віру до метана ра ти вів». 
У його тлу ма ченні, метана ра тив – це широ ко масш табне і чітке пояс нення 
вели ких фено ме нів. Релі гії та інші тота лі та ри зу ючі іде о ло гії є метана-
ра ти вами з того моменту, коли нама га ються пояс нити сенс життя або 
всі вади сус піль ства. Лі о тар виступав за те, щоб замі нити їх «міні-
на ра ти ва ми» (фраг мен ту ва ти) і праг нути до осяг нення менш масш таб них 
і більш осо бис тих (пер со ні фі ко ва них) «істин». Під таким ракур сом він 
роз гля дав не тільки хрис ти янство або марк сизм, а й фун да мен тальну нау-
ку та куль туру [2].

Як робоче визна чення при йн ято вва жати, що пост мо дер нізм є худож нім, 
філо софсь ким, соці о ло гіч ним, куль ту ро ло гіч ним і полі то ло гіч ним напря-
мом, який заро дився в 1960-і роки у Фран ції і саме вона пода ру вала світу 
екст ра ва гантне мис тецтво і ще екст ра ва гант нішу художню кон цеп цію.

Ха рак терні для пост мо дер ніс тів ірре аль ність дійс ності і при нци пове 
несприй няття ціліс ного та гар мо ній ного інди ві ду ума були запо зи чені 
з арсе налу худож ніх засо бів аван гард ного і сюр ре а ліс тич ного мис тецтва, 
а також з попе ред ніх філо софсь ких шкіл кінця XIX – початку ХХ ст.

   Та кож можна гово рити про те, що цей напрям худо ж нього пізнання 
став реак цією опору лібе раль ному гума нізму худож ніх та інте лек ту а-
ль них течій модер нізму: апо ло гети пост мо дер нізму дорі кали модер-
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ніс там за наїв ну уні вер са лі за цію дос віду захід ної куль тури. Особ ливо 
куль тури серед нього класу – основ ного носія соці аль них і екзис тен -
ці аль них цін нос тей євро пейсь кої циві лі за ції та спо собу життя.

Мож ливо, що тве р дження про при хід пост мо дерну як домі нантної 
тео рії сучас ного світу може зда тися над мір ним і неви прав дано смі ли вим 
або навіть гіпер бо лою, але в реаль ності сукуп ність субс тан ці о наль них 
ознак і цін нос тей пост мо дер нізму давно вже подо лала кор дони власне 
худо ж ньої та ака де міч ної інтерп ре та ції і набула в сучас ній куль турі 
Заходу досить силь ного впливу.

До речі, якщо роз гля дати пост мо дерн у фор маті худо ж ньої прак тики, 
то цей напрям ілюст рує спі віс ну вання подій, збу до ва них всу пе реч 
хро но ло гіч ній пос лі дов ності і будь-якій суб ор ди на ції, та демон струє 
тоталь ність сучас ного світу. У цьому сенсі (але тільки в якості худо ж-
ньої прак тики як най чут ли ві шого інди ка тора соці аль них і екзис тен ці а-
ль них про це сів, що від бу ва ються в житті соці у му) можна гово рити про 
пози тив ний і екс пе ри мен таль ний харак тер та зна чення пост мо дер нізму 
для худо ж ньої прак тики, що спо ну кало сучасну літе ра туру і мис тецтво 
до ство рення тво рів із залу чен ням нових вираз них засо бів та нового 
фор мату їх пре зен та ції. Хоча пост мо дерну можна (і слід) дорік нути 
у від сут ності істо рико-куль тур ної спад ко єм ності і запе ре ченні ево лю-
цій ної скла до вої куль тур ного процесу.

 Що ж сто су ється пост мо дерну як нового фор мату та мето до ло гії 
соці о ло гіч них і куль ту ро ло гіч них кон цеп цій, то він при вно сить в них 
пев ний сти ліс тич ний кіч (еклек тику і мар гі наль ність), засно ва ний 
на ідеях second hand («другі руки») – тексти і сюжети, побу до вані 
на залу ченні в їхній фор мат алю зій з більш ніж від да ле них і непо рів ню-
ва них мис ле форм.

  Ха рак терні ознаки пост мо дер нізму неважко роз пі знати і критично 
проаналізувати. Однак етос, що лежить в його основі, ще недо ста т ньо 
вивче ний і не під да ється адек ват ному ана лізу тра ди цій ними мето дами 
та інстру мен тами. При чина, з одного боку, в тому, що самі іде о логи пост-
 мо дерну, як пра вило, вислов лю ються неви разно, а з іншого – у тому, 
що супе реч ли вість і непо слі дов ність, іма нентні їхньому спо собу 
мис лення, запе ре чу ють існу вання ста біль ної реаль ності і дос то вір ного 
знання, не дозво ля ють визна чити кри те рії істини, без яких будь-яка 
дис ку сія втра чає сенс.

Слід також зазна чити, що тра ди ційні цін ності – мораль, здо ро вий глузд 
і ясність, так само як і семі о тика, струк ту ра лізм, марк сизм і екзис тен ці а -
лізм, – від ки да лися модер ніс тами з цих же причин.
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Пост мо дер ністи також скеп тично ста ви лися до нау ко вого пізнання 
для набуття об’єк тив ного знання про реаль ність, яка існує неза лежно 
від людсь кого сприй няття: наука була для іде о ло гів і апо ло ге тів пост мо-
дер нізму не більше ніж фор мою ско нст ру йо ва ної іде о ло гії і аксе о ло гіі, 
в яких домі ну ють бур жу азні пере д у мови.

За міс цем у ряду пар тій них іде о ло гем пост мо дер нізм пред став ляє ліву 
течію, що має в сво єму роз по ря дженні одно часно нігі ліс тич ний і рево лю-
цій ний етос, що резо нує з по во єн ним постім пе рі а ліс тич ним настроєм часу, 
який пере ва жає серед пред став ни ків гро мадсь кості на Заході. Прос тіше 
кажучи, пост мо дерн будує свій етос «по той бік добра і зла» (Ф. Ніц ше), 
що тра ди ційно скла лося в сис тему морально-етич них норм і від но син, 
ство рю ючи новий антис ці єн ти стсь кий егре гор, у якому транс цен дент-
ність світу та людсь кої сві до мості зали ша ються за межами емпі рич них 
інте ресів.

IV. А між тим, саме віра в надем пі ричну транс цен дентну реаль-
ність світу збе регла моральні цін ності у пер ших пере се лен ців з Європи 
до Авст ра лії і Нової Зелан дії, соці аль ний склад яких був пред став ле ний 
пере важно кри мі наль ними еле мен тами та жін ками зі зни же ним поро гом 
соці аль ної від по ві даль ності ‒ як кажуть у народі, пові ями, та іншими 
асо ці аль ними еле мен тами.

Най перше, що буду вали ці люди на тери то рії своїх посе лень, були 
цер ковні пара фії – витрати, з точки зору еко но міч ної доціль ності, необ -
ґрун то вані. Але сьо годні, після від носно корот кого про міжку часу, 
Авст ра лія і Нова Зелан дія перебувають у числі аут сай де рів за рів нем 
зло чин ності, а уні вер си тети цих країн посі да ють вищі пози ції в рей тин гах 
з якості освіти, далеко обіг навши чимало тра ди цій них освіт ніх центрів 
та уні вер си те тів Європи.

V. Важко про гно зу вати, як від ре а гує пост мо дер нізм на масш табні 
зміни демо гра фіч ного ланд шафту Європи, що вно сять в її соці альне 
і куль турне життя значні (радше – ради каль ні) корек тиви. В умо вах, 
що змі ни лися, стає все важче ігно ру вати новий соці о куль тур ний дис курс, 
зва жа ючи на масо вий вихід мусуль ман Бли зь кого Сходу і Пів ніч ної 
Африки в Європу, аксі о ло гія яких істотно від би ва ється на сус піль них 
і міжо со бис тіс них від но си нах між різ ними етніч ними, соці аль ними 
та кон фе сій ними гру пами, що ради кально змі ню ють соці ально-пси хо-
ло гічну атмос феру сус піль ства, його аксі о ло гічну сис тему, пси хо со-
ма тику і пове дін кові сте ре о типи міжо со бис тіс них від но син, які поки 
що задо воль ня ють фор мат пост мо дер нізму як від кри того інфор ма цій ного 
та куль тур ного прос тору «гло баль ного села».
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Але стан нев по ряд ко ва ності та яко їсь інтро вер сій ності все ре дині 
пост мо дер ні стсь кої кон цеп ції не може три вати нескін ченно довго, 
оскільки стрімко мін ли вому за своїм демо гра фіч ним та етно куль тур ним 
ста ном сус піль ству і його суб’єк там необ хідні дос то вірні знання про 
самих себе як у широ кому соці аль ному, так і в екзис тен ці аль ному вимірі, 
що слу жать йому над ій ним наві га то ром для орі єн та ції у виборі опти маль ної 
моделі свого modus vivendi (спо собу існу ван ня) в цьому шале ному світі 
«гло баль ного села». Інди віду та етніч ній групі, які перебувають в іншому 
куль тур ному середо вищі, влас тива пот реба збе ре ження своєї етно куль-
тур ної іден тич ності та екск лю зив ності свого бачення навко ли ш нього світу. 
І хоча це праг нення сти ка ється із сер йоз ними труд но щами, що пов’я-
зані з різ ними, кон ку ру ю чими між собою під хо дами, вони нама га ються 
від сто яти свою неза леж ність і право зали ша тися собою.

 Остання обста вина додає без ліч про блем побу то вого харак теру, 
спо ну ка ючи міг ран тів ство рю вати моно ет нічні анк лави. Ізо льо вані від 
навколишнього соці аль ного прос тору, ці анк лави євро пейсь ких мега по-
лі сів вно сять в їхній жит тє вий ритм і куль тур ний ланд шафт спе ци фічні 
харак те рис тики. Саме тому життя в таких соці аль них утво рен нях про хо-
дить у режимі реаль ного апар те їду, без про дук тив них кон так тів між 
різ ними етніч ними спіль но тами.

Меш кан ців цих анк ла вів – «нових євро пей ців» – майже ніщо не об’єд нує 
з корін ним насе лен ням країн їхнього нового місця про жи вання. Як пра вило, 
вони навіть не воло ді ють і не праг нуть опа ну вати дер жавну мову кра їни 
про жи вання, оскільки значна час тина їхнього життя про ті кає все ре дині 
замкну того прос тору цього етнічного анк лаву, а втру чання муні ци паль ної 
влади в їхнє життя сприй ма ють як пору шення прав. Збе регти свою етнічну 
іден тич ність вони нама га ються за допо мо гою тра ди цій ної релі гій ної 
кон фе сії – ісламу. Однак умови їхнього життя і харак тер діяль ності 
ство рю ють певні про блеми для обо в’яз ко вих риту аль них від прав лень, 
що про по ну ються нор мами шаріату.

У цій ситу а ції пот реби про ве дення риту аль них від прав лень при род ним 
чином роз ши рили ринок «фахів ців» з релі гій них кано нів, серед яких часто 
трапляються пер сони з неа дек ват ною пси хо со ма ти кою і полі тич ними 
орі єн та ці ями, що мають досить умов ний зв’я зок з тра ди цій ним ісламом.

Тема сучас них форм квазііс ламу в його полі ти зо ва ному вира женні 
вихо дить за межі цієї статті і перед ба чає вине сення її в окреме дос лі дження.

Хоча...
VI. На думку видат ного швей царсь кого пси хо а на лі тика К. Юнга, 

нинішня євро пейська циві лі за ція опи ни лася в ситу а ції, яку немож-

19

Рус тем Жангожа



ливо вирі шити виключно за допо мо гою раці о наль них або мораль них 
аргу мен тів. Потен ційні мож ли вості для адек ват ного роз уміння при роди 
змін можна отри мати за допо мо гою вивіль нення емо цій них сил та ідей, 
поро дже них духом часу. А ці останні не зав жди зале жать від раці о наль них 
мір ку вань і ще мен шою мірою – від закли ків до дотри мання мораль но-
сті [3, с. 74].

 Сьо годні чимало дос лід ни ків дійшли роз уміння того, що в цьому 
випадку про ти от ру тою має стати не менш сильна віра іншого, нема те-
рі а ліс тич ного типу, і що засно вана на ній релі гійна пози ція буде єди ним 
над ій ним захис том від небез пеки пси хіч ного ток си козу. Зва жа ючи на цю 
тезу, доречно роз гля нути фено мен інсти туту сві то вих релі гій, як «реаль-
ності вищого поряд ку» (Гегель), з пози цій міфо ло гіч ної сис теми надем-
пі рич ної мови мета фор побу то вих віру вань і релі гій них пос ту ла тів, 
що ста нов лять аль тер на тиву без пре це дент ному потоку від омос тей, 
що ретран с лю ються мультиін фор ма цій ними мере жами Інтер нету.

Су часна людина, натис нувши на кла вішу пер со наль ного ком п’ю тера, 
може опе ра тивно отри мати будь-яку інфор ма цію про навко лиш ній 
світ. Але ці від омості часто вхо дять у супе реч ність з її інди ві ду аль ною 
«жит тє вою філо со фією і прак ти кою» – жит тє вим інстинк том.

 До цього варто додати, що неусві дом лена три вога людини у світі, який 
змі нився, вини кає через втрату нею інстинкту самоз бе ре ження як інди ві-
ду ума. Чим більше людина під по ряд ко вує собі при роду, чим глибші та ширші 
її раці о нальні знання про устрій світу, тим від чут ні шою стає її зне вага 
і спо жи вацьке став лення до еко ло гії – невід’єм ної час тини її самос ві до мості 
та фізич ного існу вання, зв’я зок з якою вона втра чає. І дедалі більше…

Але раці о нальні емпі ричні від омості не зав жди збі га ються з внут-
 ріш німи істи нами і при нци пами кон к рет ної людини. Саме тому роз уміння 
внут ріш ніх меха ніз мів пси хіки людини без ура ху вання її внут рі ш нього 
світу в його невід’єм ному зв’язку з навко лиш нім сві том, в основі яких 
лежить колек тивне несві доме – архе тип – сис тема, що скла да ється з пере-
п ле тіння емпі рич них та ізо те рич них зв’яз ків, є непов ним. А зна чить, 
і неа дек ват ним.

У нашому випадку як «модель ний об’єкт» можуть висту пати групи 
смерт ни ків-ша хі дів або «бла кит них китів», які закли ка ють під літ ків 
до суї циду. Як видається, для пере ко ду вання їхньої пси хо со ма тики 
вико рис то ву ються мані пу ля тивні тех но ло гії, суть яких поля гає в пере -
о рі єн туванні сві до мості із зов ні ш нього, раці о наль ного сприй няття 
на внут ріш ній стан ірра ці о наль ного сприй няття дійс ності. У резуль таті 
цих мані пу ля цій сві до мість соці ально небла го по луч них людей, які зне ві-
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ри лися знайти себе в реаль ному і жорс то кому для них світі, пере ми-
ка ється в зону під сві до мого, в якій пріо ри те тами висту па ють ідеї 
кра щого, спра вед ли ві шого світу, що існує за межами світу реаль ності. 
Для «пра виль но го» пере ходу в цей привабли вий сво їми гар мо ній ними 
умо вами світ треба зро бити рішу чий крок – зни щити існу юче в цьому 
неспра вед ли вому світі зло, спла тивши за свій вчи нок влас ним жит тям...

За ли ша ється заува жити, що, гово рячи про світ колек тив ного несві-
до мого, К. Юнг назвав його двома іме нами – сві том Бога і сві том Демона 
одно часно.
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Globalization and Changeable Cognitive Constructions

The article presents the overview of turbulent processes, resulting in complex con-
fi gurations of different ethnocultural discourses. The situation is dramatic because of 
absence of parity and actor's consensus, which summons painful social and psychologi-
cal reaction of the participants of these contacts. 
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It is emphasized that only a logical interpretation of a cultural phenomenon could 
not cover all the diversity of features and characteristics of cultural artefact as a part of 
sociocultural coexistence. For these reasons, researchers experience an urgent need to 
expand the arsenal of research approaches and practices. In particular, bring them into 
some kind of consolidated education with the help of new principles and methodologies 
of the approach.

Analyzing the problem of multiculturalism from the point of view of compara-
tive studies, the author comes to the preliminary conclusion that the intensifi cation of 
protest social movements in the Middle East and “right movements”, nationalism and 
isolationism in Europe represent a spontaneous response to the process of globaliza-
tion and an attempt to preserve ethno-cultural identity. These same reasons can explain 
the decline of the infl uence and attractiveness of liberal-democratic models of social 
development. In the medium term, we can expect spontaneous turbulent processes in 
the social and political life of developing countries, but also countries with stable socio-
political traditions as well.

Keywords: ethnocultural discourse, globalization processes, multiculturalism, infor-
mation space, turbulence, integration, implementation.
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